[bookmark: _GoBack]2024年蓝色英才班招生简介
为深入贯彻党的二十大精神，认真落实习近平总书记关于教育的重要论述以及给全国涉农高校书记校长和专家代表的回信精神，积极落实学校第三次党代会决策部署，切实推动本科人才培养高质量发展，主动对接行业发展和区域经济社会发展对高素质优秀人才的实际需求，扎实推进本科教育教学改革，深入落实“蓝色大学”办学理念，充分体现“红绿蓝”育人特色，自2013年起，大连海洋大学依托水产海洋领域优势学科专业，设立“蓝色英才班”，持续推进拔尖创新型人才培养工作。2024年，学校继续开展蓝色英才班招生及培养工作。
●培养目标
蓝色英才班在满足学校总体培养目标基础上，更加注重培养崇德尚学、爱国敬业、基础扎实、乐于实践，具有创新意识、开放意识、海洋意识和海洋情怀、可持续发展意识和进取精神的高素质海洋水产行业骨干力量和拔尖创新人才。
●培养特色
导师制
引导科研
辅导学习
教导生活
小班化
个性化
交流化
探究式
讨论式
混合式
启发式
跨专业选课
本硕贯通课程选修
知名高校交流学习
科教融合协同育人






基于“加强基础、强化特色、因材施教、重点培养”的原则，蓝色英才班采用开放、多元、切实的“一制三式”培养方式，实施“导师制”，注重“小班化”“个性化”“交流化”，搭建优秀学生成长平台，激发学生的求知欲望，挖掘学生的创新潜质，努力培养高素质拔尖创新型人才。
1.独立教学计划
学校为蓝色英才班制定个性培养方案，同时选任优秀教师承担教学任务。蓝色英才班实行四年一贯制培养，其中海洋水产班、海洋工程班集中培养4年；海洋科学班采用“1+3”模式集中培养四年，第二学年起海洋科学类招生学生统一分流至海洋科学专业，非海洋科学专业的学生在自愿基础上统一转入海洋科学专业继续蓝色英才培养，不转专业的学生回原班级学习；海洋食品班采用“2+2”模式集中培养四年。
2.强化通识教育
重点加强大学外语、高等数学、大学物理、计算机、化学类、力学类等基础课程的教学。学生可提前在第一学期期末参加国家大学英语四级考试（CET-4）。
3.注重学科融合
夯实专业基础，精选教学内容，专业教学计划适当安排创新实践类课程、报告和专题讲座等，开设部分新兴学科、交叉学科及本硕贯通课程，将学科前沿知识、行业发展方向、最新科研成果等引入课堂，合理增加课程难度，拓展课程深度，以满足拔尖人才培养目标的要求。
4.推动课堂革命
以小班教学为基础，采用启发式、讨论式、探究式、混合式等教学方法，适当增加双语授课（含全英文授课），1/3专业核心课程采用双语教学，培养跨文化交流能力。
5.实行导师培养
学生从第三学年开始实施导师制培养。导师在课程学习、毕业论文（设计）、科学研究、实践活动、专业发展规划及职业生涯规划等方面给予学生指导和帮助，强化学生创造性思维、创新精神、科研素养和实践能力的培养。
6.校际交流学习
    结合学生所学专业和学业成绩，学校在第三学年选派部分学生到中国海洋大学、上海海洋大学、华中农业大学及大连理工大学等4所国内一流高校进行为期一年的交流学习。
●教学管理
学校对蓝色英才班学生实行动态管理，鼓励拔尖，动态调整。学习有困难达不到学校相关要求的学生将被调整到原专业学习；学生也可根据自身学习情况，申请退出，进入原专业学习。
●学生管理
蓝色英才班单独编班，独立配备辅导员，具体负责指导学生参加日常教育教学等活动。
学校在大学生创新创业训练计划项目立项、科研创新训练、奖助学金评定、本硕贯通培养、推荐免试研究生等方面，对蓝色英才班给予必要的政策支持。蓝色英才班学生毕业后，学校仍将保持动态跟踪，为学生成长成才提供支持帮助。
●招生范围及人数
[bookmark: _Hlk11397741]1.海洋水产班:面向水产与生命学院的水产养殖学专业的普通本科生招生。2024年计划招生35人。
2.海洋科学班:面向海洋科技与环境学院的海洋科学、海洋技术、海洋资源与环境等3个专业的普通本科生招生。2024年计划招生35人。
3.海洋食品班:面向食品科学与工程学院的食品科学与工程、食品质量与安全等2个专业的普通本科生招生。2024年计划招生35人。
4.海洋工程班:面向海洋与土木工程学院的港口航道与海岸工程专业的普通本科生招生。2024年计划招生35人。
●选拔方式
[bookmark: _Hlk11398039]1.学生向所在学院自愿申请报名。
2.学院对申请者进行资格审核，组织考核。
3.学院按照综合成绩排序推荐，并报教务处备案拟录取名单。综合成绩包括高考数学成绩占30%，高考英语成绩占40%，综合面试成绩占30%。
4.经校长办公会审批通过后，公布录取名单。
●报名及考核时间
开学初，具体时间依据各学院通知。
●招生咨询
苏老师0411-84762506或相关学院教学管理人员
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