附件1：
辽宁省教育厅办公室关于开展2015年国家级实验教学示范中心推荐工作的通知
辽教办发[2015]114号

省内各普通本科高等学校：
根据教育部办公厅《关于开展2015年国家级实验教学示范中心建设工作的通知》（教高厅函〔2015〕31号）的相关要求，我厅决定在省内各普通本科高等学校中开展2015年国家级实验教学示范中心遴选推荐工作，现将有关事项通知如下：
一、建设目标
以促进大学生的全面发展和适应社会需要为宗旨，以培养创新精神和实践能力为核心，通过建设布局相对合理的国家级、省级和校级实验教学示范中心体系，服务区域经济社会发展，推动高等学校实验教学改革和实验教学中心的建设与发展，形成优质资源融合，教学科研结合，学校与社会联合培养人才的实验教学新模式，进一步探索满足新时期人才培养需要的实验室建设和教学改革途径，实现高等教育人才培养水平的整体提升。
二、建设内容
实验教学示范中心应在教学、管理、资源、队伍和信息化等方面发挥示范和引领作用。国家级实验教学示范中心应具有：
（一）先进的实验教学理念
充分认识实践教学在增强学生的社会责任感、激发学生的创新精神、培养学生的实践能力等方面的重要作用，形成重视实践教学、实践教学与理论教学协同培养高素质专门人才和拔尖创新人才的良好氛围。
（二）先进的实验教学体系与标准
根据实验教学规律和人才成长规律，建立以能力培养为主线，目标清晰、载体明确、评价科学的实验教学体系和质量标准。建立以实验教学中心为依托，与有关部门、科研院所、行业企业联合培养人才的新模式。重视基本规范的养成，重视基础能力的培养，重视与科学前沿、工程实际和社会应用实践的密切联系。
（三）先进的实验教学方式方法
创新和使用多样化的教学方法、现代化的教学手段，积极开发综合性、设计性、创新性实验项目。重点实行以学生为本的基于问题、项目、案例的互动式、研讨式教学方式和自主、合作、探究的学习方式。注重基础与前沿、经典与现代相结合，虚拟仿真与真实体验相结合，基本技能规范训练与创新能力培养相结合，有效提高学生实践能力，促进学生多样化成才。
（四）先进的实验教学队伍建设模式
重视实验教学队伍建设，制定相应的政策，采取有效的措施，鼓励高水平教师投入实验教学工作。建设实验教学与理论教学队伍互通，教学、科研、技术兼容，核心骨干相对稳定，年龄、职称、知识、能力、素质结构合理的实验教学团队。重视实验教学中心主任的选拔和使用，加大人员培养培训力度，拓宽与有关部门、科研院所、行业企业人员交流的途径。形成由学术带头人或高水平教授负责，热爱实验教学，教育理念先进，学术水平高，教学科研能力强，信息技术水平高，实践经验丰富，勇于创新的实验教学队伍。
（五）先进的仪器设备配置和安全环境
实验仪器设备配置符合教学要求，体现专业特色，适应科技、工程和社会应用实践的变化和发展，满足人才培养需求。实验教学资源及仪器设备使用效益高，运行维护保障充分。环境、安全、环保符合国家规范。创造性地开展体现学科专业实验教学特点和学校特色的实验教学文化建设。
（六）先进的实验教学中心建设和管理模式
坚持科学规划、资源整合、开放共享、高效管理原则，对实验教学中心建设进行科学规划，对实验教学资源和相关教育资源进行整合，建设面向多学科、多专业的实验教学中心。理顺实验教学中心管理体制，实行中心主任负责制。建设有利于学生自主实验、个性化学习的实验环境，建立健全评价与保障机制，完善并落实实验教学质量保障体系。创新对外交流与合作模式，营造有利于实践育人的良好条件。
（七）先进的实验教学信息化水平
推进信息技术与实验教学深度融合，加强信息技术在实验教学过程中的广泛应用。建设普通实验教学、研究性实验教学和虚拟仿真实验教学等信息化实验教学资源，建立统一的实验教学中心信息化管理平台，实现实验内容、空间、时间、人员、仪器设备等的高效利用和开放共享，推动课程管理、师生交流、教学评价的信息化。持续提高实验教学队伍应用信息技术的能力。
（八）突出的建设成果与示范作用
实验教学中心特色鲜明，实验教学效果显著，建设成果丰富，受益面广，学生实验兴趣浓厚，自主学习能力增强，实践创新能力明显提高，发挥了良好的示范作用。
三、遴选推荐
（一）推荐对象与数量。2015年国家级实验教学示范中心建设面向省内各普通本科高等学校省级实验教学示范中心（建设单位）申报。请各高校紧密结合本校的办学定位与学科专业特色，择优向我厅推荐，每校推荐数量不得超过1个。
（二）遴选程序。我厅将本着公平、公正、公开的原则，在学校推荐的基础上，组织专家评审、进行网上公示，择优确定推荐名单并报教育部。
四、申报材料
我厅将于2015年7月10日前将各高校的网上申报帐号以手机短信形式发送给各校教务管理部门负责人，请各高校于7月26日—30日登陆“本科教学网”（www.upln.cn）进入“项目管理”，点击“2015年国家级实验教学示范中心申报”栏目填报如下材料：
1．2015年国家级实验教学示范中心申请书（附件1）；
2.实验教学中心总体情况视频文件。其中应包括实验教学中心各实验室设备与环境的全貌，典型实验项目内容等。视频文件制成不超过10分钟的MP4格式文件，分辨率为1280*720，容量不超过200M。
3.学校和实验教学中心制订的相关政策措施、规章制度等文件。文件目录及所有文件制成1个PDF文件,容量不超过50M。
4.其它有关材料。
同时，申报国家级实验教学示范中心需建设独立的网站。网站建设要求从立项申报、过程管理、阶段性成果展示、总结验收等方面系统考虑，便于教育行政部门进行过程监控，便于校际间相互交流学习。
五、纸质材料报送
请于7月30日前将《国家级实验教学示范中心申请书》纸质版（一式三份）寄送至省教育厅高等教育处。逾期不再受理。
六、联系人及联系方式
辽宁省教育厅高等教育处：李勇江；联系电话：024-86891936；通信地址：沈阳市皇姑区崇山东路46-1号。
网络申报技术支持：赵楚；联系电话：13390551766。
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