附件5：
关于在线考试工作的问答解释

1.考试计划和试卷报送时间为何要定在每周三的17:00，是如何考虑的？
答：为维护在线考试的规范性、严肃性，教务处在收到任课教师提交的考试计划后，会汇总制表，报送相关领导、教学质量处和教学督导组，上述部门会根据考试信息对在线考试进行督导。把报送时间确定在周三17:00，教务处周四汇总制表，周五报送至相关部门，其中教学督导组还需开展考试督导巡查分工等工作，为了保障这一部分工作时间，故把考试计划和试卷报送时间定在每周三的17:00。同时，任课教师在确定考试时间后应第一时间告知学生，考试时间一旦确定不允许随意更改。
2.试卷封存作为网络教学平台新上线的功能，对在线考试有何意义？
答：试卷保密工作对考试是否安全平稳运行具有十分重要的意义。任课教师在上传完毕试卷后，试卷即保存在互联网中，存在泄密风险。任课教师启用试卷封存功能设置试卷密码，任何单位个人需要查阅试卷内容均需输入任课教师提前设置的试卷密码，提高了试卷保管的安全性。
3.人脸识别功能和监考功能是否要求任课教师必须使用？
答：上述两个功能供任课教师选用。任课教师可以在考试开始前向考生发送图像采集通知，考生在登录平台后即会收到相关通知，通过手机摄像头采集个人图像信息。后续在登录平台参加考试时，考生必须通过人脸识别才能进入考试系统作答，任课教师可通过后台查看识别率较低的考生信息，避免替考现象的发生。
目前，第一监考员（任课教师）可以通过登录平台实时查阅考试过程中考生的作答情况，第二监考员只能通过云监考系统查看考生状态。第一监考员（任课教师）在平台中将第二监考员添加至监考名单后，两名监考教师均可同时通过平台和云监考实时监督考生做答情况。
4.与教务处发布的《大连海洋大学2019-2020学年第二学期本科课程在线考核工作方案》相比，补充通知增加了考生报送《考生退出考试系统登记表》这一工作，有何意义？
答：平台支持考生在考试系统内拍照及上传照片功能，考生完全不需要退出考试系统上传答案照片。为规范在线考试考务组织工作，杜绝考生无故随意多次退出考试系统的情况，要求考生因意外事件或拍照上传答案确需退出考试系统时，做好实时记录，考试结束后报备给任课教师。对维护考试规范和公平具有积极作用。
5.考生报送《考生退出考试系统登记表》的要求、方式，学校是如何规定的？
答：学校要求任课教师在考试开始前就报送《考生退出考试系统登记表》向考生进行解释说明。在考试过程中，考生理论上全过程不需要退出考试系统，因特殊情况退出时，应自行记录好退出时间和事由。在考试结束后，考生第一时间填写《考生退出考试系统登记表》，通过微信、QQ、邮箱等任课老师提前公布的方式报送。
为避免因填写《考生退出考试系统登记表》而退出考试系统和影响考生正常作答，考生不应在考试过程中填写《考生退出考试系统登记表》。
6.部分考题比如画图题、计算题等需要考生拍照上传，同时需要考生参加云监考，是否要求考生必须具备两台手机？
答：出于不增加考生额外负担考虑，允许考生在满足学校考试要求的前提下，对考生参加考试使用的硬件设备不做硬性规定。比如考生可以使用手机做答，可以使用电脑外接摄像头、麦克风和音箱参加云监考。具体规定可以查阅考生守则中的相关规定。监考员在考试全过程要逐一检查考生的云监考画面是否符合学校要求，不符合的要及时纠正。
7.考生或任课教师在遇到突发事件时应如何处置？
答：考生有义务在考试开始前做好参加考试的各项准备工作，在遇有可能影响正常参加考试的事情时，要第一时间向任课教师（监考员、学院、教务处）报备。考生在考试过程中遇有突发事件，要第一时间向任课教师（监考员、学院、教务处）报备。考试结束后才报备的，一律按旷考处理。考生迟到10分钟以上的不允许参加考试。
任课教师在考试开始前应制定该课程的在线考试应急预案。考试全过程遇有突发事件的要及时启动应急预案予以妥善处理，同时向学院或教务处报备，确保考试顺利完成。
